

“党建+”引領打造新時代發展高地

長三角持續整合資源要素，凝聚發展力量激發創新活力

在中國式現代化的全域圖景中，長三角區域具有經濟活力大、創新能力強、開放程度高、人口流動多等發展優勢。近年來，長三角“三省一市”以“党建+”為引領，持續整合資源要素，凝聚發展力量，激發創新活力，長三角一體化呈現發展協同好、社會治理優、群眾获得感強的良好局面。

“党建+”提升產業鏈協同水平

走進位於安徽省馬鞍山市雨山經濟開發區的中鋼天源股份有限公司，生產車間內一份份電池級四氧化三錳新材料產品不斷下線。

“得益於馬鞍山市雨山經濟開發區和南京市毗鄰園區的党建共建機制，公司在南京設立了‘研發飛地’，科研機制的創新進一步激發了創新活力。2023年，公司新建了國際領先的年產20000噸四氧化三錳生產線。”中鋼天源股份有限公司黨委副書記亞海斌說。

今年3月，日本尼得科集團投資1000萬美元，在浙江省嘉興市平湖經濟技術開發區建設國內首條諧波減速機生產線。“通過汽車產業鏈党建聯建，長三角地區已形成4小時車程內解決所需配套零件供應的‘產業圈’。”尼得科汽車馬達(浙江)有限公司產品技術部長李營表示。

作為產業鏈党建的重要載體，2022年江蘇省揚州市邗江區利用上海市人才資源集約優勢，在上海設立離岸孵化創新中心，目前已吸引35個科創項目駐辦公。其中，26家已經在邗江區注冊公司並實際運營，累計開票總額達到8000餘萬元。

通過“党建+”引領，長三角的科創已由原先的以技術、人才等要素簡單流動為主，向打造“基礎研究、技術攻關、科技公共服務、科技成果轉化、科技產業、高端人才”全程創新生態轉變，推動著從技術合作向知識生產合作的延伸。

“党建+”賦能社會新治理

一條太浦河，西接煙波浩渺的太湖，東注碧波粼粼的黃浦江，將上海青浦區、江蘇蘇州吳江區、浙江嘉興嘉善縣三地緊密串聯。

“過去，水葫蘆隨著水流和風向漂流在兩省之間。自2019年有了党建聯建機制後，三省份區共同制定責任清單，探索以河段為單位護水治水，定期打撈水葫蘆。如今，太浦河的水葫蘆繁殖面積已大大減少。”嘉善生態環境分局局長趙一峰說。

曾幾何時，跨界偷倒渣土、排放泥漿等城市管理“頑疾”在江浙毗鄰地區屢禁不止。

“2022年8月，為解決跨省違法行為執

法難題，嘉興平湖市與上海金山區以党建為引領，成立浙滬跨省域行政執法隊，實現“一塊牌子、兩地人員、協同作戰”，自打造毗鄰區域‘執法共同體’以來，毗鄰地區跨界偷倒渣土等違法行為相比過去減少了30%以上。”平湖市綜合行政執法局局長許銘說。

浙江大學長三角一體化發展研究中心常務副主任葉建亮認為，通過党建聯建，長三角“三省一市”圍繞環境共護、城鄉共治、矛盾共調、人才共育等方面，已形成了農村、城市、兩新等全領域基層黨組織的深度交流和全面合作，助力長三角地區經濟社會蝶變飛躍、跨越發展。

“党建+”提升民生幸福新刻度

被譽為浙滬“兩兄弟”的上海市金山區廊下鎮山塘村，與浙江平湖市廣陳鎮山塘村，僅一河之隔。廊下鎮山塘村黨總支書記朱天說，自2017年創新建立跨省黨組織——浙江山塘聯合黨支部以來，兩村開啟了共贏發展的新時期。

朱天介紹說，在党建聯建下，2021年兩個村不僅聯合打造了跨省的明月山塘景區，還實行服務對象無差別對待。例如平湖山塘村建設康養中心，為兩個村的老年人提供醫療保健服務；金山山塘村則建設兒童之

家，實施“春泥計劃”，兩村兒童可共享優質服務。

江蘇南京市浦口區烏江社區與安徽馬鞍山市和縣烏江鎮是蘇皖交界處的近鄰。以往，雙方市民在辦理一些民生事項時需要“東奔西走”。在區域党建聯建下，浦口區2023年成立“聯動共治蘇皖烏江站”，如今兩地群眾異地辦事只需“最多跑一次，便可辦兩省事”。

一個是文化底蘊深厚的新安江畔千年古村，一個是“稻魚共生系統”全球重要農業文化遺產保護地，相距四百多公里的安徽黃山市屯溪區南溪南村和浙江麗水市青田縣龍現村，2023年因“党建搭橋”互加為“好友”。

親身體悟學習浙江“千萬工程”經驗後，南溪南村黨支部書記吳小平回村後，引入了上海一家文娛企業，激活集體經濟“造血功能”，將村中的閑置民房“喚醒”，發展起稻田咖啡、三味書屋等新業態，並打造了黃山市首個豆制品集中加工示範區。如今，行走在南溪南村，古典、時尚、靚麗的氣息迎面撲來。

從立體式人才共育到全方位資源共享，再到多元化活動共聯，占國土面積35.8萬平方公里的長三角地區，正處處湧現著党建聯建提升民生幸福新刻度的活躍因素。

新華社記者 李平 劉美子 沈汝發 郭敬丹 (新華社杭州4月7日電)

全球首張無人駕駛載人航空器生產許可證頒發

新華社廣州4月7日電(記者陸浩 馬曉澄)中國民用航空中南地區管理局7日向總部位於廣州的億航智能控股有限公司頒發全球首張無人駕駛載人航空器生產許可證，這表明該公司旗下的產品億航EH216-S已具備量產資質，為下一步商業化運營提供重要保障。

民航中南局適航處副處長表示，接下來億航要繼續做好證後管理建設，包括EH216-S原有研發設計團隊做好持續安全改進工作，確保生產質量系統的建設和持續完善，以及售後服務建設。

億航智能是一家城市空中交通科技企業，覆蓋空中交通(包括載人交通和物流運輸)、智慧城市管理和空中媒體等應用領域。EH216-S最大設計速度為130km/h，最大航程30km，最大航時25分鐘。

今年以來，億航總部所在的廣州開發區推出首批10條高效物流低空航線和全市首條城市醫療集團低空配送快線，加快规划建设低空經濟產業園，為低空經濟發展注入動力。



“海洋石油122”進行傾斜試驗

4月7日，由我國自主設計建造的亞洲首艘圓筒型“海上油氣加工廠”——“海洋石油122”浮式生產儲卸油裝置(FPSO)，在黃海工程青島島地進行海上傾斜試驗及調試，為項目年內投產奠定基礎。

“海洋石油122”被稱為“超級能源罐”，最大排水量10萬噸，最大儲油量6萬噸，可連續在海上運行15年不回塢。因為“海洋石油122”浮式生產儲卸油裝置(FPSO)在黃海工程青島島地進行海上傾斜試驗及調試(無人機照片)。

新華社發(張進剛攝)

讓中美經貿合作穩定順暢高效

李強會見美國財政部長耶倫

新華社北京4月7日電 國務院總理李強4月7日上午在北京人民大會堂會見美國財政部長耶倫。

李強表示，在兩國元首戰略指引下，當前中美關係出現企稳態勢。習近平主席不久前同拜登總統通話，雙方一致同意要加強對話、管控分歧、推進合作，推動中美關係穩定發展。中方希望中美做伙伴而不是對手，相互尊重、和平共處、合作共贏。希望美方同中方更多相向而行，繼續落实好兩國元首重要共識，讓“舊金山願景”成為“實景”。

李強指出，中美作為世界前兩大經濟體，經濟利益深度交融，加強經貿合作對雙方各自發展和全球經濟增長都具有重要意義。雙方要加強溝通，共同找到管控分歧、解決分歧的辦法，讓中美經貿合作穩定、順暢、高效，為兩國企業和人民創造更多實惠，也為世界經濟發展和民生改善作出貢獻。希望美方與中方一道，堅持公平競爭、開放合作的市場經濟基本原則，不把經貿問題泛政治化、泛安全化。要以市場眼光和全球視野，從經濟規律出發，客觀、辯證看待產能問題。中國的新興產業發展，將對全球綠色低碳轉型作出重要貢獻。中方愿同美方在應對氣候變化等問題上加強政策協調，共同應對全球性挑戰。

耶倫表示，在雙方共同努力下，中美關係變得更加穩定。作為全球前兩大經濟體，中美雙方應當負責任地管理雙邊經濟關係。美方贊賞美中經貿對話合作取得的進展，不尋求同中方“脫鉤”，愿同中方一道落實兩國元首舊金山會晤達成的重要共識，坦誠溝通，避免誤解，深化交流合作，妥善管控分歧，共同應對緊迫的全球化挑戰，推動中美關係穩定發展。

國家外匯局推出6項新舉措 推進跨境貿易便利化

新華社北京4月7日電(記者劉開雄)國家外匯管理局7日對外發布通知，推出6項政策舉措優化外匯業務流程，進一步推進跨境貿易便利化，提升服務實體經濟质效。

通知內容看，這6項政策舉措主要包括優化外匯企業名錄登記管理、便利企業跨境貿易外匯收支結算、清理整合貨物貿易外匯管理規定等三方面內容。例如，將“貿易外匯收支企業名錄”的辦理方式，由外匯局核准調整為銀行直接辦理；簡化海關特殊監管區域企業貿易收支手續；放寬銀行辦理貨物貿易特殊退匯的權限等。

該通知自2024年6月1日起實施。

巴以衝突半年 停火道阻且長

新一輪巴以衝突自去年10月7日爆發，至今已半年。本輪衝突持續時間長、對抗強度大，造成大量平民傷亡和嚴重人道主義危機，其外溢效應波及地區多個國家。

分析人士指出，自衝突爆發以來，國際社會不斷強烈呼籲停火，外交斡旋也在進行，但由於以色列態度強硬，且其主要支持者美國出於私利並未對以方實施實質性施壓，還在外交和軍事層面偏袒以色列，停火進程步履維艱，地區緊張局勢加劇。

人道災難深重

巴勒斯坦加沙地帶衛生部門數據顯示，本輪衝突爆發以來，以色列在加沙地帶的軍事行動已造成超過3.3萬人死亡、逾7.5萬人受傷，上百萬人流離失所。據聯合國統計，加沙地帶絕大多數死者是婦女和兒童。

战火導致加沙地帶陷入嚴重的人道主義危機。聯合國世界糧食計劃署3月下旬說，加沙地帶一半人口已陷入“災難性飢餓”。4月1日晚，以色列空襲加沙地帶中部城市代爾拜拉赫，造成慈善組織“世界中央廚房”7名工作人員死亡，多個援助組織隨後暫停向加沙地帶活動，這令該地區人道主義危機雪上加霜。

聯合國秘書長古特雷斯5日敦促以色列作出切實改變，避免加沙地帶平民死傷，並讓拯救生命的援助物資能夠安全運送。

面對衝突造成的深重災難，國際社會要求停火的呼聲強烈。安理會3月25日通過決議，要求齋月期間在加沙地帶立即停火。眼下，以軍重點目標是加沙地帶南端城市拉法。目前有超過150萬巴勒斯坦平民在拉法避難。國際社會擔憂，以軍一旦對拉法發動地面進攻，將造成大量平民死傷。

外溢影響顯著

本輪巴以衝突影響不斷外溢，地區多個方向局勢緊張。在黎以邊境，黎巴嫩真主黨持續向以色列北部發射火箭彈，以色列向黎南部發動空襲和炮擊，雙方交火不斷。

在紅海，也門胡塞武裝頻頻襲擊關聯以色列和美國的船隻。美英多次對胡塞武裝目標發動空襲，造成人員死傷。紅海危機導致多家航運巨頭不得不避開這一繁忙航線，貨運成本大大增加，全球海運行業受到嚴重影響。

伊朗方面說，以色列4月1日用導彈襲擊伊朗駐敘利亞大使館領事部門建築，造成至少13人死亡。伊朗伊斯蘭革命衛隊6日表示，一定會作出回應。

分析人士指出，“炸館事件”給地區安全形勢增加了更多不確定性，使得加沙停火更加困難。也有分析說，以色列發動此次襲擊的目的之一就是拖伊朗“下水”，那樣既可以轉移外界對加沙戰事的關注，又可以迫使

美國介入。美國難辭其咎。加沙停火困難重重，背後的美国因素不可忽視。作為以色列的盟友和最大軍援國，美国長期在巴以問題上“拉偏架”，在本輪衝突爆發後繼續力挺以色列，不斷輸送武器彈藥。美方還多次在安理會對加沙地帶停火相關決議草案行使否決權，拒絕國際社會關於立即停火的要求。

儘管美以最近就加沙戰事出現一些分歧，且美国作出一定斡旋姿態，但分析人士認為，美国并未對以色列實施實質性施壓，依然不斷向以提供武器，並在聯合國安理會層面偏袒以色列，在最核心的停火問題上始終迴避躲閃，仍以“牢固靠山”。

卡塔爾半島電視台文章說，美国拜登政府近來對以色列的一些施壓并非真心實意要推動加沙停火，而是出於自身利益考量，一是擔心偏袒以色列會進一步損害美国的國際形象，二是希望在大選中爭取國內民意支持，包括挽回穆斯林選民的選票。

美以高級別官員4月1日舉行視頻會議，討論以色列在拉法發動地面進攻的問題。根據會後發布的聯合聲明，雙方同意在拉法擊斃哈馬斯是共同目標。

敘利亞政治分析人士烏薩瑪·達努拉說，本輪巴以衝突爆發以來，美国一直在向以色列提供軍援和政治庇護，這讓停火遥遥無期，更令加沙地帶的和平之路陷入僵局。

(據新華社耶路撒冷4月7日電)

以以色列從加沙地帶南部撤出地面部隊。據新華社耶路撒冷4月7日電(記者呂迎旭 張天明)以色列媒體7日報道，以軍已經從加沙地帶南部撤出所有地面部隊，目前加沙地帶只留下一個旅。

以色列《新消息報》當天援引以軍方消息報道說，過去幾個月主要部署在汗尤尼斯地區的以軍第98師從加沙地帶南部撤出，標誌著以軍在加沙地帶的兵力進一步減少。

另據《以色列時報》報道，目前以軍在

加沙地帶只剩下“納哈爾”旅，負責保護內察里姆走廊的安全。該走廊橫貫加沙地帶北部地區，方便以軍在加沙地帶北部和中部開展軍事行動，可阻斷加沙居民返回北部，同時也是救援物資運入加沙地帶北部的通道。

以軍同日說，加沙地帶武裝人員當天從汗尤尼斯向以色列發射5枚火箭彈，多枚被攔截，目前尚無人員傷亡。此前數小時，以軍宣布從汗尤尼斯撤出地面部隊。

墨西哥所為“干涉別國內政”，面對格拉斯“真實的即將逃跑的風險”，故而採取行動以“捍衛主權”。

據報道，厄政府上月初曾向墨方提出進入使館逮捕格拉斯的請求，但遭拒絕。5日晚，厄瓜多爾安全部隊駕駛裝甲車進入墨西哥駐厄使館，逮捕了格拉斯。洛佩斯隨後表示，厄方舉動是對“國際法和墨西哥主權的公然侵犯”，指示外交部門中止兩國外交關係。

厄斷交後，地區組織及一些拉美國家紛紛指責厄瓜多爾。美洲國家組織6日發布聲明說，反對“任何侵犯厄及外交使館宿舍不可侵犯性的行為”。巴西總統盧拉以“最強烈措辭”譴責厄方行為，並表示“全力聲援”洛佩斯總統。古巴國家主席迪亞斯-卡內爾表示，這是“不可接受的侵犯行為”。

分析人士指出，鑑於墨厄兩國在經貿和政治等方面相關性較小，雙邊外交危機對地區政治局勢產生的影響將有限。分析人士同時認為，在兩國政府換屆前，墨厄外交危機難以在短期內解決。

(本報墨西哥城4月7日專電)

佩列格里尼贏得斯洛伐克大選 支持俄烏展開和平談判

本報訊 綜合新華社消息，布拉迪斯拉發消息：斯洛伐克選舉官網站初步統計數據顯示，在6日舉行的總統選舉第二輪投票中，現任國民議會議長彼得·佩列格里尼擊敗前外交部長伊·科爾喬克，贏得選舉。佩列格里尼與總理羅伯特·菲佐為長期盟友，均支持烏克蘭與俄羅斯展開和平談判。

數據顯示，在已統計完成的99.66%選票中，佩列格里尼得票率為53.26%，科爾喬克得票率為46.73%。第二輪投票中選民投票率達61.07%，高於首輪投票的51.91%。

佩列格里尼現年48歲，2018年至2020年曾擔任斯洛伐克總理，2023年10月當選國民議會議長。在第二輪選戰期間，佩列格里尼指出，斯洛伐克政壇分裂為兩個陣營，一派主張不計代價繼續支持烏克蘭；而包括他在內的另一派支持俄烏和談。烏克蘭危機2022年2月全面升級後，斯洛伐克向烏克蘭提供屬於蘇聯製武器的米格-29型戰鬥機和防空導彈。本屆政府則在成立後立即停止對烏軍援。菲佐批評西方對俄烏衝突施加影響，導致斯拉夫民族之間自相殘殺。

特朗普稱一天籌款逾5000萬美元 刷新美國單場政治活動最高籌款紀錄

已鎖定美國共和黨總統候選人提名的特朗普6日宣布，他當天在佛羅里達州舉行的一場大型籌款活動上共募得資金5050萬美元。這一金額刷新美國單場政治活動最高籌款紀錄。

特朗普的籌款會是在對沖基金經理約翰·保爾森的家中舉行，賭場大亨菲爾·拉芬、對沖基金投資人羅伯特·默瑟和女兒麗貝卡、投資者斯科特·貝森特是共同主辦人。特朗普的三名前黨內競選對手也出席了籌款會。消息人士披露，如果特朗普贏得總統選舉，保爾森和貝森特都有可能出任財政部長，而三名前競選對手也都在黨內圈中謀得職位。

據報道，籌款會共邀請100名賓客。金主單人捐獻81.46萬美元，可與特朗普同席。鑒於特朗普已鎖定總統候選人提名，他現在可與共和黨全國委員會共同籌款。

法新社報道指出，上述“天文數額”資金通常用於競選人差旅、僱用助理和委託展開民意調查等花銷，其中最昂貴的是購買電視競選廣告。今年11月的總統選舉有望成為美國史上最燒錢的總統選舉。

俄飞船載3名宇航員返回地球



4月6日，俄羅斯“聯盟MS-24”載人飞船搭載3名宇航員返回地球，在哈薩克斯坦中部城市杰茲卡茲甘附近草原上，宇航員向人們微笑致意。

拉美多國指責厄瓜多爾侵犯他國主權 尼加拉瓜宣布與厄斷交

墨厄斷交或加速拉美政治分化

本報駐墨西哥城記者 孫華

繼5日墨西哥與厄瓜多爾斷交之後，當地時間4月6日，尼加拉瓜政府也發布公告，宣布即刻起斷絕與厄瓜多爾的外交關係。此外，針對此次墨厄外交風波，地區組織及多個拉美國家出面指責厄瓜多爾。分析人士指出，墨厄斷交或加速拉美政治兩極分化。

厄政府發布公告說，厄方堅決反對並譴責厄政府“公然違反國際法的行為”，自公告發布之日起，厄方作出與厄瓜多爾政府正式斷絕所有外交關係的決定。

當地時間5日晚，厄瓜多爾安全部隊強行進入墨西哥駐厄使館，逮捕在使館內尋求庇護的厄前副總統格拉斯，並導致部分墨外

交人員受傷。墨外交部隨後宣布，厄瓜多爾此舉公然侵犯他國主權，墨西哥立即斷絕與厄瓜多爾的外交關係。

墨西哥與厄瓜多爾於1830年建立外交關係。上世紀70年代開始，兩國關係顯著發展。然而自去年12月起，墨厄因格拉斯進入墨使館尋求庇護鬧劇不斷。2017年，格拉斯因涉嫌受賄被判處六年監禁。2020年，他在另一起賄賂案中被迫加八年有期徒刑。據報道，格拉斯稱自己受到迫害，於去年12月17日向墨西哥申請政治庇護，此後一直居住在墨西哥大使館內。

分析人士指出，中右翼總統諾沃亞上台後亟需加強群眾基礎，其中措施之一便是加大打擊格拉斯等前任左翼政府的关键人物。

事實上，墨厄之間裂痕早已早有迹可循。當地時間3日，墨總統洛佩斯提及去年8月厄總統候選人之一費爾南多·比亞維森西奧的遇刺身亡事件，稱厄部分媒體“不公正地”指認另一名候選人路易莎·岡薩雷斯與此事有關，從而影響選情，助推諾沃亞當選總統。

此番言論引發了厄方不滿。厄外交部4日在一份公報中表示，鑑於洛佩斯發表的有關言論“有違尊重國家尊嚴和主權以及不干涉別國內政的原則”，厄政府依據《維也納外交關係公約》，宣布墨西哥駐厄大使館為“不受歡迎的人”。

洛佩斯5日下令召回駐厄大使作為回應。同日，墨方宣布將正式為格拉斯提供政治庇護。對此，厄外長索默菲爾德猛烈抨擊